

5000元就能“云养”一头牛还能获得收益？

# 一团伙借此骗局 非法集资超5亿元

5000元即可在网上“云养”一头牛，定期还能获得6%至12%不等的收益，在看见如此诱人的宣传后，有人立即投资了300万元认养600头牛，本以为摇身变成了牧场主，殊不知已深陷非法集资骗局。近日，上海警方在“砺剑”专项行动中，根据市民报案线索深入侦查，成功侦破一起以互联网“云养牛”为幌子的非法集资案件，抓获犯罪嫌疑人4名，涉案金额5亿余元。

## 花300万云养牛遭遇诈骗

今年上半年，吴先生在网络上看见一则广告，对方声称拥有国外合作牧场，并采取“互联网+产业集群化发展”的运营模式，在当地聘请了养殖经验丰富的专业团队入驻牧场，还可远程实时监测牧场中牛的健康状况。投资人只需线上投资认养，就能获得年化6%到12%不等的稳定收益，而牛的日常饲养则由当地专业团队全权负责。

在宣传视频中，平台还宣称每头牛都有保险，若投资者的牛死亡，投资人将获得相应的保险理赔。当投资人决定不再续投后，平台可原价回购牛的所有权。

吴先生关注了该平台的社交媒体账号，看到其中宣称该“云养牛”项目曾荣获诸多五花八门的“荣誉奖项”；在短视频平台还能看到其官方账号发布的制作精良的平台宣传视频；在一些论坛中，还有投资人积极分享投资经验。为了让投资人放心，平台还有牧场的全天候直播，画面中牛群结队、漫步草原。

吴先生抱着试一试的态度，投入5000元在平台购买了一头牛的所有权，约定投资期限为1个月，到期后平台将依据年化6%向吴先生支付收益，并原价回购牛的所有权。签订电子合同后，平台还提供了其所购买牛的年龄、体重、耳标号等具体信息。

一个月后，吴先生如约收到了平台的回购款和返利，遂逐步加大了投资力度，在短期内先后投资近300万元。在此期间，平台商城推出了一项新服务，即可以50元一斤的价格将收益和本金全部转换成牛肉份额，用于兑换牧场生产的所谓“高品质”牛肉制品。

到了今年5月的一天，吴先生登陆平台后发现，在未被告知的情况下，其账户内价值300万元的牛被平台强制回购并全部折抵成了6万斤牛肉的兑换额度。在向平台质疑后，客服表示因第三方支付问题暂时不能提现，只能提取牛肉，而当吴先生提出要提取全部牛肉时，客服又表示如此大量的牛肉难以运输，可将牛肉份额以200元至300元一斤不等的价格通过平台寄售，待售出后即可提现。然而截至案发，这些牛肉完全无人问津，300万元的投资款至今仍是寄售在平台上的6万斤牛肉份额。

## 保本保息的背后是非法集资骗局

无奈之下，吴先生只好选择报警求助。接到报案后，上海市公安局经侦总队即会同徐汇分局对该网络平台开展调查，发现平台宣称位于国外的牧场根本就不存在，而吴先生在网络上看到的视频和直播，部分是犯罪团伙借用他人牧场拍摄，更多的则是从网络下载素材后再进行后期剪辑包装而成。

至于平台提供兑换的牛肉，则是犯罪团伙从本地批发市场购得，民警前往仓库调查后发现，其库存寥寥无几，远远低于用户持有的牛肉份额。而犯罪团伙引导投资人在平台寄售牛肉一方面是希望延缓兑换时间，另一方面则是希望有不明真相的投资人继续投资。

经过进一步侦查，警方很快锁定了以犯罪嫌疑人张某为首的犯罪团伙。今年9月，上海

警方在外省市警方的协助下将4名犯罪嫌疑人全部抓获归案。

经查，犯罪嫌疑人张某在未取得相关资质的情况下，通过雇佣客服及运营团队搭建网络平台，将所谓的“云养牛”项目包装成年化收益在6%—12%的理财产品，并通过拍摄宣传视频、开设线下讲座等方式，在线上向不特定公众公开宣传，吸引不特定公众投资。而平台所募集的投资款项，已在犯罪团伙不断“借新还旧”及支付公司日常运营中消耗殆尽。该行为实质就是以高额收益为诱饵向社会不特定公众吸收资金的一种非法集资骗局。截至案发，该犯罪团伙共非法集资资金5亿余元。

目前，上述4名犯罪嫌疑人均已被警方依法采取刑事强制措施，该案在进一步侦办中。

晨报记者 陈泉

### 【警方提醒】

上海警方提醒市民，面对各种投资项目，尤其是那些承诺高额回报的项目，一定要保持警惕，不要轻信网络上的宣传和所谓的“荣誉奖项”。在投资前，应充分了解项目的真实性，查看相关资质证明，避免上当受骗。同时，警方也将继续加大对非法集资活动的打击力度，保护市民的财产安全。

### 物资回收

**渝水堂** 高价收购  
红木家具、老家具、字画、扇子、印章、像章、老服装、小人书、紫砂壶、玉器、瓷器。地址：多伦路文化名人街182号(近四川北路)  
热线电话：65407260 13601926417  
高经理 免费上门服务

上海熙琳教育科技有限公司(91310109MA1G5E8J51)遗失公章，声明作废。

## 购买的数字藏品无法查看 消费者要求全额退款 能获得支持吗？

购买的数字藏品查看不了了怎么办？在某科技公司停止了对某应用程序的更新后，阿宏（化名）花费近20万购买的数字藏品，也无法查看了。阿宏认为，无法查看的数字藏品，已不具备任何价值，遂要求某科技公司，退回全部货款。阿宏的要求，能获得法院支持吗？在11月28日普陀区人民法院召开的营商环境发布会上，该院对外公开了此案。

2022年8月，阿宏通过网络途径得知上海某科技公司运营的手机应用程序中销售数字藏品，阿宏遂下载该应用程序注册成为用户。在此后的4个月里，阿宏陆续在该应用程序上消费193,598.08元购入数字藏品。这些数字藏品均可以通过上海某科技公司构建的“天河链”区块链链接地址进行查看。

然后好景不长，2022年12月，上海某科技公司停止了该应用程序的运营，而阿宏也无法再通过“天河链”区块链链接地址查看已购买的数字藏品了。

面对这种情况，阿宏向法院提起诉讼，要求某科技公司退回全部货款193,598.08元，依法赔偿他的损失，并主张上海某科技公司股东成都某数字科技公司、张某华对公司债务承担清偿责任。

上海市普陀区人民法院经审理认为，阿宏与上海某科技公司关于数字藏品的交易行为，符合买卖合同性质。该合同不违反法律法规的强制性规定，亦不违反公序良俗，合法有效。

经法庭释明，当事人当庭达成调解协议，由上海某科技公司、成都某数字科技公司、张某华共同返还阿宏部分款项，诉讼费由上海某科技公司、成都某数字科技公司、张某华共同负担。对该调解协议的合法性，法院审查后予以确认。调解协议已履行完毕。

晨报记者 张益维

## 782路公交车驾驶员拾金不昧 助老先生失而复得手提包

11月8日上午，782路驾驶员沈建超驾驶公交车回到海阳路终点站，在进行“一程一检”时，发现中门灭火器架旁有一个黑色手提包。他立即将手提包交予当班调度，以便尽快找到失主。当班调度在查看手提包内的物品时，发现包内有重要的钥匙、个人身份证以及一个钱包。

中午时分，一位先生匆匆赶到海阳路调度室，询问是否有人发现遗落在782

路公交车上的手提包。当班调度在与其仔细核对包的颜色款式及包内物品后，确认这正是张老先生遗落的手提包。

原来，张老先生早上乘坐782路公交车前往浦西曙光医院，着急下车，不慎将手提包落在了车上。

当调度将手提包交予失主张老先生后，他激动不已，对沈建超和调度员的细致工作和职业操守表示由衷的感谢。

## 787路公交驾驶员严斌热心帮扶摔倒老人 获市民点赞

11月5日下午1点50分，787路公交车驾驶员严斌在停靠站点等候乘客上车时，注意到一位手拿拐杖的老人不慎被马路牙子绊倒，摔倒在地，他立即将公交车安全停稳，并迅速下车查看老人的情况。他毫不犹豫将老人扶起，并关切地询问老人的身体状况。在确认老人无大碍后，严斌得知他要乘坐这趟车后，主动帮

助老人提起袋子，搀扶老人上车，并为老人安排了座位。

在老人就座后，严斌还不忘细心关照，提醒老人在到达目的地后，一定要等待车辆停稳后再起身下车，以确保安全。当天下午，市民特地致电12345市民热线，对驾驶员严斌的这一善举表示高度赞扬，并对787路线队提出了表扬。

## 公交员工热心助力 乘客失物完璧归赵

11月26日上午8点左右，乘客张先生乘坐991路公交车从施湾前往金桥方向，下车时不慎把随身携带的灰色小包遗落在了座位上，包内有5000元现金和重要证件。

发现包遗失之后，乘客张先生赶到了金桥路调度室询问。经过工作人员调查，有乘

客发现了他的包，交给了当班售票员蒋丽蓉，妥善保管在航城七路调度室。

到了下午3点左右，乘客张先生到达航城七路调度室，经核实后取回了自己的包并写下了一封感谢信，对公交职工的热心服务和细心保管表示了由衷的感谢。

## 聋哑老伯坐错公交车，司机民警接力助其回家

近日，市民丁老伯独自一人外出，准备乘坐406路公交车回家。由于上了年纪，丁老伯恍惚中错乘了453路公交车。由于无法与车厢内其他乘客进行正常交流，有些急躁的丁老伯在车厢内里坐不住了，开始站起来不停地朝车外张望。

这样的异常情况被453路驾驶员高海

彬从后视镜中看到，为了老人的安全，高师傅做手势安抚老伯继续坐下，并将其带往港城路终点站后，不久，接到报警电话的民警赶到港城路终点站，根据老伯所写下的信息，最终联系到了老伯的儿子。晚上7时左右，丁老伯的儿子匆匆赶到港城路终点站，十分感激车队和警察的帮助，将老人接回了家。